
Circolare nr. 002-2004 del 02.01.2004

RIFORMA FISCALE: LA PARTECIPATION EXEMPTION 

L’articolo 87 del D.P.R. n. 917/1986 nel testo vigente a decorrere dal 1° gennaio 2004 (D.Lgs. 12 dicembre 2003, n. 344) prevede un particolare regime di esenzione per i soggetti IRES, in materia di cessione di partecipazioni denominata "partecipation exemption”.

Chi sono i soggetti che possono godere di tale esenzione

Il primo comma dell’articolo 87 del nuovo TUIR individua in maniera molto chiara, tramite un richiamo all’articolo 73 dello stesso testo, chi sono i soggetti che possono godere del regime di partecipation exemption, regime che consente di non tassare le plusvalenze conseguite mediante la  cessione di partecipazioni.

Si ricorda infatti che sono soggetti  passivi dell’imposta sul reddito delle società, meglio conosciuta con il nome di IRES:

· le società per azioni, le società in accomandita per azioni, le s.r.l., le cooperative e le società di mutua assicurazione residenti nel territorio dello Stato; 

· gli enti pubblici e privati diversi dalle società residenti nel territorio dello stato, che hanno per oggetto esclusivo o principale l’esercizio di attività commerciali;

· gli enti pubblici e privati diversi dalle società, residenti nel territorio dello Stato, che non hanno per oggetto esclusivo o principale l’esercizio di attività commerciali;

· le società e gli enti di ogni tipo, con o senza personalità giuridica, non residenti nel territorio dello Stato.









Va rilevato che per i soggetti IRE le plusvalenze realizzate, con riferimento all’attività di impresa, non è previsto il regime agevolativo contenuto nelle partecipation exemption: il legislatore ha tuttavia concesso una tassazione parziale per i casi suindicati pari al 40% della plusvalenza realizzata (in pratica sono esenti il 60% della plusvalenza).

Quali sono i requisiti per la partecipation exemption

La possibilità di godere dell’agevolazione contenuta nelle partecipation exemption è subordinata al fatto che i soggetti devono avere determinati requisiti che tra l’altro, valgono anche per la parziale esclusione dalla tassazione per i soggetti IRE con riferimento a plusvalenze relative all’esercizio di  imprese; infatti l’articolo 58 del nuovo TUIR prevede un espresso richiamo all’articolo 87 dello stesso testo.

I requisiti ai fini dell'esenzione delle plusvalenze realizzate dalla cessione di partecipazione sono:

a) possesso ininterrotto della partecipazione dal primo giorno del dodicesimo mese precedente a quello dell’avvenuta cessione. Nel caso di più movimentazioni si considerano cedute per prime le azioni o quote acquisite in data più recente (criterio Lifo);

b) iscrizione in bilancio tra le immobilizzazioni finanziarie nel primo bilancio chiuso durante il periodo di possesso;

c) residenza fiscale delle società partecipate in Paesi diversi da quelli cosiddetti a fiscalità privilegiata individuati con apposito decreto ministeriale (black list);

d) esercizio da parte della società partecipata di una effettiva attività commerciale.


Tabe








Va rilevato che il legislatore all’articolo 87 del nuovo TUIR ha voluto dettare dei criteri per rendere più comprensibile alcune definizioni che spesso in passato avevano creato non poche  problematiche interpretative.

Il riferimento è ai seguenti casi:

a) esercizio di imprese commerciali: il richiamo esplicito all’articolo 55 del nuovo TUIR al requisito di  attività commerciale è piuttosto chiaro, inoltre, è ulteriormente specificato che senza possibilità di prova contraria si presume che questo requisito non sussista  relativamente alle partecipazioni in società il cui patrimonio è prevalentemente costituito da beni immobili diversi dagli impianti e dai fabbricati utilizzati direttamente nell’esercizio di impresa. Il legislatore specifica inoltre che si considerano direttamente utilizzati nell’esercizio d’impresa, gli immobili concessi in locazione finanziaria e i terreni su cui  la partecipata svolge attività agricola; sono tuttavia salvaguardate le immobiliari di costruzione e di commercio e le società agricole per i terreni su cui è svolta l'attività.

Nella relazione illustrativa di accompagnamento al decreto IRES ai fini della verifica del requisito è chiarito che  il confronto da effettuare è tra il valore degli immobili in parola e valore dell'intero  patrimonio sociale considerando anche gli avviamenti positivi e negativi se non iscritti.

b) residenza fiscale: per quanto riguarda le società partecipate residenti nei predetti Paesi a fiscalità  privilegiata è previsto che l’esenzione può comunque trovare applicazione se, mediante interpello preventivo, si ottiene la disapplicazione della disciplina CFC dimostrando che dalla partecipazione non consegue la localizzazione di redditi in Paesi a fiscalità privilegiata;

c) i requisiti relativamente alla residenza fiscale e dell’esercizio commerciale della società partecipata devono sussistere ininterrottamente, al momento del realizzo, almeno dall’inizio del terzo periodo d’imposta anteriore al realizzo stesso;

d) nella relazione illustrativa al decreto IRES con riferimento alle partecipazioni iscritte tra le immobilizzazioni finanziarie nel primo bilancio chiuso nel periodo di possesso è chiarito che non è necessario che questo bilancio risulti approvato dall'assemblea dei soci.

Esempio : Ipotizziamo che la società BS s.p.a. abbia acquistato una partecipazione il  15 febbraio 2004; successivamente tale partecipazione viene ceduta il 2 marzo 2005: in questo caso la partecipation exemption sarà riconosciuta nel solo caso che la partecipazione sia iscritta tra le immobilizzazioni finanziarie anche se a tale data il bilancio non è stato ancora approvato  dall'assemblea.

Il regime delle minusvalenze

Relativamente alla minusvalenze il legislatore dispone un corrispondente trattamento nella misura in cui la plusvalenza sarebbe stata imponibile: questo significa in poche parole che laddove la minusvalenza non è deducibile è perché a monte vi sono state delle partecipazioni esenti che ne determinano l’impossibilità di portare in detrazione la minusvalenza stessa  come componente negativo di reddito.

Lo stesso trattamento vale anche per i soggetti IRE, infatti l’articolo  64 del nuovo TUIR specifica che le minsuvalenze realizzate relative a partecipazioni con i requisiti di cui all’articolo 87 sono indeducibili in misura corrispondente alla percentuale di cui all’articolo 58 comma 2. In pratica se una plusvalenza di un soggetto IRE non concorre al reddito per il 60% dell’ammontare,  la stessa cifra  non può essere dedotta dalla minusvalenza come costo.










































Se è un soggetto IRE  la deducibilità è limitata al 40% dell’ammontare





In caso di minusvalenza relativa a partecipazione che ha i requisiti per l’esenzione





Tabella n. 3 – Regime delle Minusvalenze











Se è un soggetto IRES è prevista l’assoluta indeducibilità  della minusvalenza realizzata o iscritta








Residenza fiscale in Paesi diversi da quelli a fiscalità privilegiata





Esercizio effettivo dell’attività  commerciale o industriale





Requisiti per il soggetto IRES (e IRE per la parziale esclusione)

























































































Iscrizioni in bilancio tra le immobilizzazioni finanziarie





Ininterrotto possesso della partecipazione ceduta





Tabella n. 2 – Requisiti per la partecipation exemption





Le società e gli enti di ogni tipo con o senza personalità giuridica non residenti nel territorio dello Stato.





Gli enti pubblici e privati diversi dalle società, residenti nel territorio dello Stato, che non hanno per oggetto esclusivo o principale l’esercizio di attività commerciale





Soggetti che possono utilizzare il regime delle partecipation exemption





Gli enti pubblici e privati diversi dalle società, residenti nel territorio dello Stato, che hanno per oggetto esclusivo o principale l’esercizio di attività commerciali 





Società per azioni, le società in accomandita per azioni, le s.r.l., le cooperative e le società di mutua assicurazione





Tabella n .1 – Soggetti che possono utilizzare le partecipation  exmption
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